

## КОМПЛЕКТОВАНИЕ АРХИВОВ ДОКУМЕНТАМИ ЛИЧНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ (ОПЫТ, ПРОБЛЕМЫ)

Согласно Федеральному Закону № 125-ФЗ от 22 октября 2004 года «Об архивном деле в Российской Федерации» документы, ...«созданные гражданами или приобретенные ими», поступившие в собственность государства, входят в состав Архивного фонда Российской Федерации.

Указанный Закон открывает перед архивистами важную задачу: обеспечить исследователей максимальным кругом документов, хранящихся в архивах, расширить источниковую базу для российских исследователей, в т.ч. документами личного происхождения.

Как известно, документы личного происхождения (документы личного архива) образуются в процессе жизни и деятельности отдельного лица, семьи, рода. Они являются ценными источниками, раскрывающими все стороны жизни человека в обществе.

Значение, ценность и своеобразие документов личного происхождения, как исторического источника, заключаются и в том, что события и факты отражены через личностное восприятие конкретных людей. Документы личного происхождения помогают осветить страницы истории, раскрывающие новые выдающиеся имена и события.

Поэтому комплектование архива личными фондами является одной из важнейших сторон его работы.

За годы существования госархив Читинской области собрал и хранит более 50 личных архивных фондов наиболее известных личностей Забайкальского края. Это фонды писателей В.И. Балябина, Н.Г. Яценко, Г.Р. Граубина, врачей: В.А. Шипицина, В.А. Коханского и других.

В настоящее время в нашей области появилась возможность активизировать работу с документами личного происхождения. В 1999 году было создано областное архивное учреждение – Государственное учреждение «Государственный архив документов по личному составу Читинской области». Начиная с 2004 года, наряду с работой с документами по личному составу, в госархиве приступили к подготовке необходимых условий комплектования архива документальными материалами личного происхождения известных личностей Забайкалья. С этой целью в госархиве введена должность заместителя директора по научной работе, с января 2006 года в структуре управления госархива образован Сектор по работе с документами личного происхождения. В его состав вошли А.В. Макуров, Е.А. Сергиенко, Т.М. Сидунова. Для сотрудников данного сектора выделены рабочий кабинет, архивохранилище, закуплена новая рабочая мебель, установлен телефон, компьютер, приобретены цифровая видеокамера, фотоаппарат, диктофон, канцелярские принадлежности.

Работа по комплектованию личных фондов началась с разработки обязанностей сотрудников сектора, составления плана комплектования

госархива документами личного происхождения из различных источников, выявления людей, проживающих в Читинской области, от которых желательно было бы получить архивные документы.

В результате такой работы уже собрана информация о жизни и деятельности почти 6000 лучших из лучших граждан Читинской области. По полученным сведениям составлены списки потенциальных владельцев личных архивов, документы которых могут быть приняты на государственное хранение в госархив. Проведены многочисленные встречи и беседы на дому, телефонные разговоры с теми, кто внес большой личный вклад в развитие Забайкальского края. Из них более 300 человек дали согласие на сотрудничество с госархивом по данной архивной проблеме.

На сегодня 55 владельцев личных архивов открыли свои личные архивные фонды и передали на государственное хранение в госархив первую часть своих архивных документов. Это личные архивные документы П.И. Файерштейна, А.П. Ульзутуева – участников Великой Отечественной войны, старейших журналистов Забайкалья, И.И. Надеяева, И.М. Берегова – старейших председателей колхозов Приаргунья, Ф.Н. Ефремова – директора объединения «Читалес», Г.П. Герасимовича – бывшего секретаря Читинского обкома КПСС – участников Великой Отечественной войны, В.Д. Баева – бывшего секретаря Читинского обкома КПСС, И.Г. Копейкина – кандидата ветеринарных наук, Заслуженного ветеринарного врача РСФСР, И.Г. Преображенского – доцента Забайкальского аграрного института, Д.М. Токмакова – бывшего начальника областного управления охотничье-промыслового хозяйства Читинской области – участников Великой Отечественной войны, Р.Н. Баженовой – председателя племенного колхоза «Дружба» Приаргунского района, Заслуженного работника сельского хозяйства РФ, депутата Читинской областной Думы (Ш-1У созывов) и другие.

За последнее время в госархив поступили интересные документы личных архивов М.И. Матафонова – бывшего первого секретаря Читинского обкома КПСС, В.Н. Иванова – бывшего ректора Читинской государственной медицинской академии, академика, доктора медицинских наук, Почетного гражданина Читинской области и других.

Научные сотрудники госархива ведут научно-техническую обработку поступивших в госархив документов личного происхождения. По завершении этой работы описи этих документов будут по мере готовности представлены на рассмотрение ЭПК Управления по делам архивов Читинской области.

В процессе работы с владельцами личных архивов преследуется, прежде всего, цель получить полный состав ожидаемых документов. С ними проводится разъяснительная беседа об историческом значении документов, о тех видах документов, которые желательно получить от них. Отношение владельцев личных архивов к передаче своих документов на государственное хранение разное. Одни с готовностью передают в госархив документы, которые желательно от них получить, другие передают второстепенные

документы, оставляя у себя наиболее ценные, третьи ничего не хотят передавать, у четвертых почти ничего нет.

Сложности работы с владельцами личных архивов заключаются в том, что абсолютное большинство из них сдают в госархив документы в виде листовой россыпи. Поэтому вопрос о научной и практической ценности документов решается в каждом конкретном случае. И все же, наибольшую сложность, как с профессиональной, так и с моральной точки зрения нам представляется работа с владельцами личных архивов из числа инвалидов Великой Отечественной войны, труда, пожилыми, нередко одинокими людьми. Являясь на сегодня самой уязвимой и социально-незащищенной частью общества, они воспринимают общение с архивистами как событие в их жизни. Владельцев личных архивов этой категории, прежде всего, интересует сохранность переданных ими в госархив документов, а не включение их в научный оборот и возможность всестороннего использования. По-видимому, это происходит из-за недостаточно верного представления граждан о задачах, выполняемых государственными архивами, но разъяснения по этому поводу не всегда достигают цели. Примером тому может служить тот факт, что сотрудники нашего госархива установили контакт и взаимоотношения с более 350 владельцами личных архивов, а дали согласие на передачу в госархив своих документов пока лишь 55 человек.

Легче сотрудниками госархива устанавливаются взаимоотношения и связи с владельцами личных архивов из числа людей, имеющих ученую степень, краеведами, писателями, деятелями общественных организаций, руководителями хозяйствующих структур. Они охотно идут на контакт с архивистами, осознавая ценность личных архивов, их значение как исторической базы будущих исследований. Они видят положительное влияние государственного хранения документов на их сохранность и использование. Конечно, и здесь встречается немало проблем.

В организации работы по комплектованию архива документами личного характера важно отметить и такой момент. Традиционному интересу к исключительным явлениям истории сопутствует ныне всё более осознаваемая тяга к освещению ярких «обычных», рядовых исторических фактов. Историки-архивисты отмечают то обстоятельство, что даже выдающиеся события находят отражение не только в памятниках, созданных особо выдающимися людьми, выделяющихся своей формой и объемом. На их взгляд краткий немногословный памятник иногда может в себе сформулировать самую суть явления. Ведь яркие личности – неординарное явление в истории, их деятельность и действия недостаточно точно характеризуют эпоху. А документы обычных людей полностью раскрывают повседневные занятия, интересы населения, и из этой повседневности складывается история целой страны, нравы, взгляды на события в жизни, быт и т.д.

Для нас, забайкальцев, такими яркими, «рядовыми» историческими личностями являются: Галина Ивановна Стафеева – звеньевая

зерноводческого звена колхоза «Россия» Могойтуйского района, Кавалер ордена Ленина, делегат съезда КПСС; Герои Социалистического труда: Алексей Георгиевич Лисичников – кукурузовод колхоза «Первое Мая» Шилкинского района, Арсен Немтаев – чабан колхоза имени Ильича Оловянинского района, Фасхиттин Фархеевич Фахрутдинов – проходчик рудника «Дарасунский», Владимир Иванович Ардин – бригадир шахтерской бригады шахты «Восточная» и другие. Несомненно, каждый из них по своему выдающаяся личность советского времени. О них написаны книги, слагались песни. Они награждены многочисленными государственными наградами. Они достойны того, чтобы их имена были увековечены в документальных памятниках и вечно хранились в государственных архивах.

Работа по выявлению и отбору документальных материалов на государственное хранение очень кропотливая, трудоемкая, но интересная. Задача архивистов ГУ «Государственный архив документов по личному составу Читинской области», опираясь на накопленный опыт работы с документами личного происхождения в ГУ «Государственный архив Читинской области», лучшие традиции архивистов России, наших предшественников, постараться воссоздать обстановку подвижничества и эксперимента. Актуально для нас, архивистов, звучат слова, сказанные в 1956 году И.Л. Андрониковым о том, что «преступление ждать, когда архивы сами будут приходить в ЦГАЛИ ..., надо ... устраивать вечера воспоминаний, стенографировать их, вести переписку с писателями, рассылать анкеты с умными вопросами об отношении писателей к событиям прошлого и настоящего русской и мировой литературы. Надо проводить интервью, собирать фотографии литераторов и актеров, музыкантов, художников, самим фотографировать их. Следует записывать голоса на магнитофоны, коллекционировать записи голосов исполнителей – словом, выступать в роли архивистов-коллекционеров, осуществлять активное, а не пассивное собирание. Архив не склад бумаг, а живое творческое научное учреждение».

Заместитель директора  
ГУ «Государственный архив  
документов по личному составу  
Читинской области»

А.В. Макуров